В память о Борисе Ефимовиче ПОБЕДРЕ

26 мая 2017 года исполнилось бы 80 лет заведующему кафедрой механики композитов, лауреату Государственной и Ломоносовской премий, заслуженному деятелю науки РФ, заслуженному профессору МГУ 
Борису Ефимовичу Победре. 
Б.Е. Победря окончил механико-математический факультет МГУ в 1960 г. и постоянно работал на факультете, где им были защищены кандидатская (1966) и докторская (1971) диссертации, опубликовано более 180 научных статей и 9 монографий, выдержавших много изданий. В 1978 г. он был утверждён в звании профессора, а с 1987 г. заведовал созданной им кафедрой механики композитов.
Б.Е. Победре принадлежат фундаментальные результаты в теории оп​ределяющих соотношений, механике деформируемого твёрдого тела (МДТТ) и механике композитов, построении эффективных численных методов решения краевых задач. Под влиянием его работ сформировалось и активно развивалось новое направление – вычислительная механика деформируемого твердого тела. Широкую известность приобрели работы Б.Е. Победри по механике композитов. На основе метода осреднения им разработана процедура определения микронапряжений в упругих, упругопластических и вязкоупругих композитах и конструкциях из них, а также критерии прочности анизотропных композитов. Эти работы удостоены Государственной Премии СССР (1985), премии имени М.В. Ломоносова (2005) и медали П.Л. Капицы. Б.Е. Победря награждён медалями «Ветеран труда», «В память 850-летия Москвы».
Б.Е. Победря всегда уделял большое внимание педагогической работе и подготовке научных кадров. Под его руководством было защищено 46 кандидатских и 7 докторских диссертаций. Выпускники его научной школы плодотворно работают в различных областях науки и отраслях производства, во многих странах ближнего и дальнего зарубежья. Конечно, и на кафедре механики композитов, которая была его главным детищем, продолжается развитие научных идей Бориса Ефимовича.
Многогранна и обширна была общественно-научная деятельность Б.Е. Победри. Он являлся членом Национального комитета РФ по теорети​ческой и прикладной механике, председателем диссертационного Совета на механико-математическом факультете МГУ, членом редколлегий ряда академических журналов. Им переведено на русский язык 10 книг по современным проблемам математики, механики и физики. Память о Борисе Ефимович, талантливом ученом и прекрасном человеке, будет сохранена в Московском университете, останется во всей российской науке. 
